

# 从“边防绿”到“警察蓝” 他用赤诚和行动续写诺言

看到他头上已经有些花白的头发,让人不敢相信眼前这位民警还是80后。“我很早就有白头发了”,海南省公安厅海岸警察总队(筹备组)儋州支队的民警覃治华打趣道。

“一颗忠诚的心,默默承受失去亲人的痛苦,却向社会传递着大爱无疆的温暖。在群众的眼里,你即使不是太阳和月亮,也是最闪亮的一颗星。”这是覃治华获得原海南省公安边防总队第一届十大边防卫士的颁奖词。

覃治华先后被公安部原边防管理局评为“爱民固边先进个人”“优秀共产党员”,被省公安厅评为“勤政廉政先进个人”,被原海南省公安边防总队评为“十大边防卫士”和“爱民固边先进个人”,荣立个人二等功1次,三等功6次,2015年被共青团海南省委授予“海南五四青年奖章”。

南国都市报记者 陈栋



覃治华。南国都市报记者 陈卫东 摄

候选人编号

14

## 相关链接

## 第二届“儋州好人” 推荐通道 持续开通

第二届“儋州好人”系列评选活动继续寻找在儋州各行各业具有杰出贡献或突出表现的人物;爱岗敬业、在平凡岗位上做出非凡事迹的人物;以个人力量为社会公平正义、和谐稳定做出积极贡献的人物;个人在生活、家庭、情感上表现感人、体现中国传统美德和良好社会风尚的人物;获得重大荣誉并引起社会广泛关注的人物。

## 报名通道

- 1 关注“南国都市报”微信公众号,点击下方菜单栏“儋州好人”-“儋州好人推荐”,按要求填写提交即可。
- 2 可到活动组委会办公室领取相应推荐表进行填报推荐。儋州好人活动组委会办公室地址:儋州市直机关大楼0607室,电话:23325866。
- 3 通过纸质信函寄至活动组委会办公室进行推荐。
- 4 通过发送邮件至活动组委会办公室邮箱进行推荐(dzswmb@163.com)。



南国都市报  
官方微信

## A

### 从小就有军营梦 三次应征终入伍

“我从小就有军人情结,当时毕业后下定决心当兵”。前两次应征入伍,覃治华的各项指标都合格,但因为入伍指标限制而落榜。第三年,当覃治华去报名点时,武装部和前来征兵的干部都被他锲而不舍的精神感动,于是他光荣地成了一名军人。

2000年12月,怀着对军营的憧憬,覃治华从广西来到原海南省公安边防总队教导大队,经过三个月的集训和学习后,被分配到原儋州公安边防支队海头边防派出所红洋警务区长期驻点执勤,警务室距离派出所所有10公里的路程。

“当时条件很艰苦,三四个人挤一张床铺,没水洗澡,没电办公……都是常有的事”。覃治华回忆道,当时红洋警务区只有4名民警,却管着33个自然村,辖区面积136平方公里,人口2.5万多人,治安形势复杂。

由于当时大部分村庄没有公路,覃治华下乡办案的时候经常是“晴天一身灰,雨天一身泥”,但他从来没有半句怨言。他走访登记常住人口3000余户,为800名群众补办了户口,为500名群众更正出生日期,将500多户居民身份证送到群众的家里。调解纠纷、化解矛盾、处理应急突发案件等等……一个工作包,一辆摩托车,一条崎岖蜿蜒的爱民路,他默默地走了13年,绘就一名普通基层民警的日常。他用赤诚之心和实际行动,为公安事业贡献自己无悔的青春,守护一方平安。

## B

### 老百姓的“贴心人” 违法者的“终结者”

2014年7月18日,最强台风“威马逊”肆虐海南中北部沿海,辖区80多岁的吴阿婆简陋的老屋正在风雨中飘摇,但老人因为不放家中的物品,坚持不肯搬离。覃治华立即赶到吴阿婆家中,耐心做工作,最终打消了老人的顾虑,同意先由覃治华将她送至防洪楼。

据统计,在抗击“威马逊”台风中,覃治华带领民警督促指导200余艘船舶回港避风,联系并指导1200余名渔船民安全转移,挽回人民群众财产将近300余万元,最大限度地减少群众损失,安置五保户4户6人、低保户1户5人、居住于危房及工棚的农户30人,集中安置人员98人,树立了民警的良好形象,得到了驻地党委政府和辖区群众的一致称赞。

覃治华串百家门、访百家情,时刻将群众冷暖挂心头,遇有群众吵架、生病、孩子就学困难、红白喜事置办,他都会问一问、帮一帮,加之熟悉地方方言,久而久之,与当地群众结下了深厚感情,成了辖区百姓的“贴心人”。

同时,为了打击犯罪,服务重点项目建设,覃治华被抽调作为专案组成员,经过长期的走访排查摸清了以陈某为首的团伙违法犯罪事实。2014年至2015年,覃治华带领专案组成员辗转海口、三亚、洋浦、东方、广东、北京等地抓获犯罪嫌疑人32人,侦破寻衅滋事、聚众扰乱社会秩序、故意伤害、聚众斗殴、非法制造枪支等案件24起,打掉以陈某为首盘踞在儋州地区的犯罪集团。

## C

### 多次侦破公安部 毒品目标案件

“我喝了咳嗽水可以三天三夜不睡觉地上网”。2016年5月底的一天,3名青年从覃治华身边走过时这样说,凭借多年的侦察经验,覃治华断定这咳嗽水肯定有问题。经过走访调查获悉,一些网吧上网的青年经常会服用一种叫“奥亭”的可待因口服液,因服用后会让人兴奋,在网吧等场所迅速蔓延。

“这些复方磷酸可待因口服液都是从哪里来的,什么人在贩卖?”一系列的问题困扰着覃治华。同年6月,支队成立专案组,作为专案组的负责人,覃治华立即组织专案人员对情报线索进行分析研判。

2016年11月23日,他带领专案组成功侦破“2016-1001”公安部毒品目标案件,共抓获犯罪嫌疑人11名,缴获毒品可待因溶液约72.9万毫升(约947.6公斤)、运毒车辆3辆及其他涉案工具一批,彻底截断了一条由四川至海南的特大跨省贩毒通道,成为海南建省以来侦破的最大一起非法贩卖可待因复方口服液体制剂案件。

高速追击毒贩、三天三夜不休息……覃治华风轻云淡地描述着曾经办案的场面。截至目前,由他主导破获的公安部毒品目标案件8起,破获单宗最大毒品量为50公斤冰毒。

十几年来,覃治华一直战斗在第一线,共参与40余起重特大案件的办理。然而谈及家人,覃治华的心底却藏着刻骨铭心的缺憾。在全国公安机关开展“清网行动”中,覃治华的妻子患“舌癌”,急需住院治疗,但覃治华一心扑在工作上,投入抓捕战役。追逃任务完成了,但是患病的妻子也永远离开了他,留下了一个还不满5岁的孩子,这成为他心中永远难以抹平的痛。